
บทท ี่ 4

ว ิธ ีก ารศ ึก ษ า

4.1 การทดสอบ Unit Root

สมมติฐานหนึ่งของแบบจำลอง Classical Regression ลำหรับแบบจำลองซึ่งใช้ข้อมูลใน 
ลักษณะ Time Series ก็คือ ตัวแปร'ท่ีใส่'ในแบบ'จำลองต้องมีคุณสมป้ติ Stationary เนื่องจากการ 
ใส,ตัวแปรซึ่งเป็น Nonstationary เข ้าไปในแบบจำลอง อาจทำให ้เก ิดป ัญ ห า Spurious 
Regression ขึ้นได้ แม้ว่าค่า R2 ที่ได้มีค่าสูงและค่าสถิติ t ของตัวแปรจะมีนัยสำคัญก็ตาม แต่ผล 
ลัพธ์ที่ได้จะไม่ Consistent และไม่ลามารถทดสอบนัยสำคัญทางสถิติได้

D ic k e y  แ ล ะ  F u lle r  ( 1 9 7 9 )  ไ ด ้เล น อ ว ิธ ีก า ร ท ด ส อ บ  U n it R o o t  T e s t  ห ร ือ  s t a t i o n a r y  
T e s t  ด ้ว ย ว ิธ ีก า ร ท ด ล อ บ ท ี่ซ ื่อ ว ่า  D ic k e y - F u lle r  T e s t  โ ด ย ท ำ ก า ร พ ิจ า ร ณ า ส ม ก า ร ถ ด ถ อ ย  3  ร ูป  
แ บ บ ด ้ว ย ก ัน  ซ ึ่ง ล ม ก า ร ท ั้ง ล า ม น ั้น ไ ด ้แ ก ่

A y ,  =  y y , - x  +  £ >  ( 4 .1 )
4 y ,  = a 0  +  y y ,_ 1 +  ร ,  ( 4 .2 )
A y , = a 0  + j y , _ 1 +  a x t  +  £ 1 ( 4 .3 )

โ ด ย ต ัว แ ป ร  y 1 ค ือ ต ัว แ ป ร ท ี่ต ้อ ง ก า ร ท ด ส อ บ ว ่า ม ี U n it R o o t  ห ร ือ ไ ม ่ ค ว า ม แ ต ก ต ่า ง ร ะ ห ว ่า ง  
ส ม ก า ร ช ้า ง ต ้น ท ัง ส า ม ส ม ก า ร  ค ือ  ค ่า ค ง ท ี่แ ล ะ  T im e  T r e n d  แ ล ะ เม ื่อ ท ำ ก า ร ป ร ะ ม า ณ ค ่า ล ม ก า ร ต ัง  
ก ล ่า ว ด ้ว ย ว ิธ ีก ำ ล ัง ส อ ง น ้อ ย ท ี่ส ุด  (O L S ) แ ล ้ว  ต ่อ ม า จ ึง พ ิจ า ร ณ า ค ่า ส ถ ิต ิ t ก ับ ค ่า ว ิก ฤ ต  (C r itica l 
V a l u e s )  เพ ื่อ พ ิจ า ร ณ า ว ่า จ ะ ย อ ม ร ับ ห ร ือ ป ฏ ิเส ธ ล ม ม ต ิฐ า น ห ล ัก  H 0 - . } '  =  0  ซ ึ่ง ถ ้า พ บ ว ่า  Y  =  0  
แ ส ด ง ว ่า ต ัว แ ป ร  y, ท ี่ท ด ส อ บ น ั้น ม ี U n it R o o t  ห ร ือ เป ็น ต ัว แ ป ร  N o n s t a t io n a r y

เ น ื่อ ง จ า ก ต ัว แ ป ร บ า ง ต ัว อ า จ ไ ม , เ ห ม า ะ ส ม ก ับ ร ูป แ บ บ ส ม ก า ร แ บ บ  F i r s t - o r d e r  
A u t o r e g r e s s i v e  ต ัง น ั้น  D ic k e y  แ ล ะ  F u lle r  ( 1 9 8 1 )  จ ึง ไ ด ้เส น อ ว ิธ ีก า ร ท ด ส อ บ ท ี่ม ีซ ื่อ เร ีย ก ว ่า  
A u g m e n t e d  D ic k e y - F u l le r  T e s t  โ ด ย ใ ห ้ส ม ก า ร อ ย ู่ใ น ร ูป แ บ บ  p  t h -o r d e r  A u t o r e g r e s s i v e  ท ีม  ี
ล ัก ษ ณ ะ ต ัง ต ่อ ไ ป น ี้
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Ay, = ไy,. 1 + É A A y (-,+1 + £1 (4.4)

Ay, = a 0 + yy,_ 1 + X  p Ay 1-M + £, (4.5)

Ay, = a0 + jy ,.1 + axt + ^  PAy,-i+1 + ร, (4.6)

โดยมีสมมติฐานในการทดสอบเหมือนกับที่ได้กล่าวไว้ช้างต้น และลามารถใช้ค่าวิกฤต
จ า ก ว ิธ ีก า ร ท ด ล อ น ก ่อ น ห น ้า ไ ด ้ อ ย ่า ง ไ ร ก ็ต า ม ว ิธ ีก า ร ท ด ส อ บ ท ั้ง ล อ ง ว ิธ ีน ั้น  ค ่า ล ถ ิต ิท ี่ใ ช ้ท ด ส อ บ จ ะ  
ข ึ้น อ ย ู่ก ับ ว ่า ส ม ก า ร ท ี่ใ ช ้อ ย ู่ใ น ร ูป แ บ บ ใ ด  ใ น ส ม ก า ร น ั้น ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย ค ่า ค ง ท ี่ห ร ือ  T im e  T r e n d  ห ร ือ  
ไม ่ ก ล ่า ว ค ือ  .ค ่า ส ถ ิต ิท ี่ใ ช ้ท ด ส อ บ ร ะ ห ว ่า ง ส ม ก า ร  (4 .4 )  ( 4 .5 )  แ ล ะ  ( 4 .6 )  จ ะ ม ีค ่า แ ต ก ต ่า ง ก ัน  ด ัง น ั้น  
ก า ร เล ือ ก ร ูป แ บ บ ส ม ก า ร ใ น ก า ร ท ด ส อ บ จ ึง ม ีผ ล ต ่อ ก า ร ท ด ส อ บ  เ พ ื่อ แ ก ้ป ัญ ห า ใ น ก า ร เ ล ือ ก ร ูป แ บ บ  
ล ม ก า ร  D o l d a d o ,  J e n k i n s o n  แ ล ะ  S o s v i l la -R iv e r o  ( 1 9 9 0 )  จ ึง ไ ด ้เส น อ ว ิธ ีก า ร ท ด ส อ บ  U n it R o o t  
ใ น ก ร ณ ีท ี่ไ ม ,ท ร า บ ร ูป แ บ บ ท ี่แ ท ้จ ร ิง ข อ ง ต ัว แ ป ร น ั้น  โ ด ย ม ีข ั้น ต อ น ด ัง น ี้

ขั้นตอนที่หนึ่ง เริ่มต้นจากการประมาณค่าลมการที่มีช้อจำกัดน้อยที่สุด (สมการ 4.6) แล้ว 
จึงทดสอบสมมติฐานหลัก H  0:/ = 0 การทดสอบด้วยลมการนี้จะมี Pow erในการปฏิเสธสมมติ 
ฐานหลักค่อนช้างน้อย ดังนั้นก้าผลการทดสอบที่ได้ปฏิเสธสมมติฐานหลัก สามารถสรุปได้ว่าต ัว  
แปร y ,  นั้นไมม่ี Unit Root

ขั้นตอนที่ลอง ถ้าไม่สามารถปฏิเสธสมมติฐานหลัก ให้พ ิจารณานัยสำคัญของตัวแปร 
Time Trend ถ้าพบว่าตัวแปร Time Trend ไม,มีนัยสำคัญ ให้ทำการทดสอบต่อไปในขั้นตอนที่สาม 
แต ่ถ ้าต ัว แปร Time Trend ในลมการที่ทดสอบมีนัยสำคัญ ลามารถสรุปได้ว่าต ัว แปร y t ม ี Unit 
Root

ขั้นตอนที่สาม ประมาณค่าลมการ (4.5) แล้วจึงทดสอบสมมติฐานหลัก H0:'/ = 0 ถ้า 
ผลการทดสอบที่ได้ปฏิเสธสมมติฐานหลัก สรุปได้ว่าไมมี่ Unit Root แต่ถ ้าไมล่ามารถปฏิเสธ 
สมมติฐานหลักได้ ให้พิจารณานัยสำคัญของตัวแปรค่าคงที่ ถ ้าตัวแปรค่าคงที่ไม่มีนัยสำคัญ ให้ 
ทดสอบต่อไปในขั้นตอนที่ลี่ แต่ถ้าพบว่าตัวแปรค่าคงที่มีนัยสำคัญ ลามารถสรุปได้ว่าตัวแปร y  1 มี
U n it R o o t
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ข ั้น ต อ น ท ี่ส ี่ ป ร ะ ม า ณ ค ่า ส ม ก า ร  ( 4 .4 )  แ ล ้ว จ ึง ท ด ส อ บ ส ม ม ต ิฐ า น ห ล ัก  H 0 : y -  0  ถ ้า ผ ล  
ก า ร ท ด ส อ บ ท ี่ไ ด ้ป ฏ ิเส ธ ส ม ม ต ิฐ า น ห ล ัก  ส ร ุป ว ่า ต ัว แ ป ร  y  1 ไ ม ่ม ี U n it R o o t  ใ น ท า ง ต ร ง ก ัน ข ้า ม ถ ้า ไ ม  ่
ส า ม า ร ถ ป ฏ ิเส ธ ส ม ม ต ิฐ า น ห ล ัก  แ ส ด ง ว ่า ต ัว แ ป ร  y  1 ม ี U n it R o o t

ส ำ ห ร ับ ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า ส ถ ิต ิก ับ ค ่า ว ิก ฤ ต ใ น ก า ร ท ด ส อ บ  A u g m e n t e d  D ic k e y - F u l le r  
T e s t  ใ น ก า ร ค ืก ษ า น ี้ ไ ด ้เล ือ ก ใ ช ้ค ่า ว ิก ฤ ต ข อ ง  M a c K in n o n  ( 1 9 9 1 )  ใ น ก า ร ท ด ส อ บ ส ม ม ต ิฐ า น ห ล ัก  
H 0 : y  =  0

4.2 แบบจำลอง Vector Autoregressive (VAR)

ใ น ก ร ณ ีซ ึ่ง ไ ม ่ท ร า บ ว ่า ใ น แ บ บ จ ำ ล อ ง ท ี่พ ิจ า ร ณ า อ ย ู่น ั้น ต ัว แ ป ร ใ ด เ ป ็น ต ัว แ ป ร ภ า ย น อ ก  
( E x o g e n e o u s  V a r i a b l e s )  ก า ร ก ำ ห น ด ใ ห ้ต ัว แ ป ร แ ต ่ล ะ ต ัว ใ น แ บ บ จ ำ ล อ ง ม ีล ัก ษ ณ ะ ส ม ม า ต ร  
(S y m m e tr y )  ต ัง เช ่น ใ น แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R  จ ะ ส า ม า ร ถ แ ก ไ ข ป ัญ ห า ต ัง ก ล ่า ว ไ ด ้ โ ด ย ใ น แ บ บ จ ำ ล อ ง  
V A R  ม ีว ัต ถ ุป ร ะ ส ง ค ์ส ำ ค ัญ ใ น ก า ร ค ืก ษ า ค ว า ม ล ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ก ัน ข อ ง ต ัว แ ป ร ภ า ย ใ น ร ะ บ บ

จ า ก แ บ บ จ ำ ล อ ง โ ค ร ง ส ร ้า ง  V A R  ซ ึ่ง เป ็น ร ะ บ บ ล ม ก า ร ห ล า ย ต ัว แ ป ร  ( M u l t i e q u a t io n  
M o d e ls )  ข อ ง ต ัว แ ป ร  ท ต ัว  ซ ึ่ง อ ย ู่ใน ร ูป

B X ,  =  r 0 +  +  £ 1 ( 4 .7 )

ค ูณ ด ้ว ย  Z T 1 ต ล อ ด ท ั้ง ล ม ก า ร  ( 4 .7 )  จ ะ ไ ด ้แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R  ใ น ร ูป แ บ บ ม า ต ร ฐ า น  
( S t a n d a r d  F o r m ) ท ีม ีล ัก ษ ณ ะ ต ัง น ี

X ,  =  A 0 + ^  A { X ,_1. +  e 1 ( 4 .8 )

โ ด ย  X 1 ค ือ  เว ก เต อ ร ์ข น า ด  ( « x i )  ข อ ง ต ัว แ ป ร  ท  ต ัว  ภ า ย ใ น แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R
A 0  ค ือ  เว ก เต อ ร ์ข น า ด  ( « x l )  ข อ ง ค ่า ค ง ท ี่
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A i  ค ือ  เว ท l ต อ ? ข น า ด  ( 1n x n )  ข อ ง ค ่า ส ัม ป ร ะ ส ิท ธ ิ้ท ี่แ ล ด ง ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ข ้อ ม ูล ใ น  
อ ด ีต ก ับ ค ่า ใ น ป ัจ จ ุบ ัน ข อ ง ต ัว แ ป ร ภ า ย ใ น ร ะ บ บ  

ท  ค ือ  จ ำ น ว น ค ว า ม ล ่า ข ้า  ( la g )  ข อ ง ต ัว แ ป ร ภ า ย ใ น ร ะ บ บ  
e r ค ือ  เว ท เต อ ร ์ข น า ด  ( « x l )  ข อ ง ค ่า ผ ิด พ ล า ด  (E rror T e r m s )
แ ล ะ  A 0 , A i  แ ล ะ  e 1 ม ีค ่า เท ่า ก ับ  B ~ l r 0 , B ~ ' F i  แ ล ะ  B ~ ' £ 1 ต า ม ล ำ ต ับ

แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R  ข ้า ง ต ้น ม ีส ม ม ต ิฐ า น ต ัง น ี้ ป ร ะ ก า ร ท ี่ห น ึ่ง  ต ัว แ ป ร  x t  ม ีค ุณ ส ม บ ้ต ิ 
S ta t io n a r y  แ ล ะ ป ร ะ ก า ร ท ี่ส อ ง  ค ่า ผ ิด พ ล า ด ม ีค ่า เ ฉ ล ี่ย เ ท ่า ก ับ ศ ูน ย ์ ม ีค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ค ง ท ี่ แ ล ะ ไ ม ่ม  ี
ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ช ่ว ง เว ล า  (S e r ia l ly  U n c o r r e la t e d )  แ ล ะ เน ื่อ ง จ า ก ต ัว แ ป ร ท า ง ด ้า น ข ว า ท ุก ต ัว  
ข อ ง ส ม ก า ร เป ็น ข ้อ ม ูล ใ น อ ด ีต ซ ึ่ง ไ ม ,ม ีค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ก ับ ค ่า ผ ิด พ ล า ด ข อ ง แ ต ่ล ะ ส ม ก า ร  ต ัง น ั้น ส ม ก า ร  
แ ต ่ล ะ ส ม ก า ร ใ น แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R  จ ึง ล า ม า ร ถ ป ร ะ ม า ณ ค ่า ด ้ว ย ว ิธ ีก ำ ล ัง ส อ ง น ้อ ย ท ี่ส ุด  (O r d in a r y  
L e a s t  S q u a r e )

4.2.1 ต ัวแป รท ี่ใช ้ใน การศ ึกษ า

ต ัว แ ป ร ท ี่เล ือ ก ใ ช ้ใ น แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R  ใ น ก า ร ค ืก ษ 'า ค ร ั้ง น ี้ เป ็น ก า ร เล ือ ก ข ึ้น ม า เพ ื่อ ใ ห ้เห ม า ะ  
ส ม ก ับ ก า ร ท ด ส อ บ ก ล ไ ก ก า ร ส ่ง ผ ่า น น โ ย บ า ย ก า ร เ ง ิน ผ ่า น ช ่อ ง ท า ง ก า ร ป ล ่อ ย ส ิน เ ช ื่อ ต า ม แ น ว ค ิด ใ น  
แ บ บ จ ำ ล อ ง ข อ ง  K a s h y a p  แ ล ะ  s t e i n  ( 1 9 9 4 )  ต ัว แ ป ร ท ี่เล ือ ก ใ ช ้ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย

1) ตัวแปรเคร่ืองมือนโยบายการเงิน

อตราดอกเปียที่อศ ึนพนธ'นตร (Repurchase Agreement Rate : RP) การ 
คืกษานี้ได้เลือกใช้ตัวแปรนี้เป็นตัวแปรเครื่องมือ (Instrument Variable) เพื่อเป็นตัวบ่งชี้ 
(Indicator) ลักษณะการดำเนินนโยบายการเงินของธนาคารแห่งประเทศไทย ว่ามีการดำเนิน 
นโยบายการเงินแบบเข้มงวดหรือผ่อนคลาย และได้เลือกใช้อัตราดอกเบ้ียซื้อคืนพันธบัตรในระยะ 
เวลา 7 วัน เป็นตัวแทนเครื่องมือนโยบายการเงิน สาเหตุที่ในการศึกษานี้ได้เลือกใช้อัตราดอกเบี้ย 
ซื้อคืนพันธบัตรเป็นตัวบ่งชี้ลักษณะการดำเนินนโยบายการเงิน ก็เพื่อให้เกิดความสอดคล้องกับ 
ลักษณะการดำเนินนโยบายในปัจจุบันของธนาคารแห่งประเทศไทยที่ได้เลือกใช้อัตราดอกเบี้ยซื้อ 
คืนพันธบัตรเป็นอัตราดอกเบี้ยนโยบาย
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2) ตัวแปรงบดุลของธนาคารพาณิชย์

ป ร ิม าณ เ ง ิน ฝาก ( D e p o s i t  : D E P ) ใ น ก ล ไ ก ก า ร ส ่ง ผ ่า น น โ ย บ า ย ก า ร เง ิน ผ ่า น ช ่อ ง  
ท า ง ส ิน เช ื่อ น ั้น  เม ื่อ ม ีก า ร ด ำ เน ิน น โ ย บ า ย ก า ร เง ิน แ บ บ ผ ่อ น ค ล า ย ห ร ิอ เข ้ม ง ว ด ก ็ต า ม  ย ่อ ม ส ่ง ผ ล ต ่อ  
ป ร ิม า ณ เง ิน ส ำ ร อ ง  ( R e s e r v e )  ข อ ง ธ น า ค า ร พ า ณ ิช ย ์ แ ล ะ ส ่ง ผ ล ก ร ะ ท บ ต ่อ ไ ป ย ัง ป ร ิม า ณ เง ิน ฝ า ก ใ น  
ท ี่ส ุด  ด ัง น ั้น ป ร ิม า ณ เง ิน ฝ า ก จ ึง เป ็น ต ัว แ ป ร ท ี่ล า ม า ร ถ ไ ข ้ว ัด ผ ล ก ร ะ ท บ ข อ ง น โ ย บ า ย ก า ร เง ิน ผ ่า น ช ่อ ง  
ท า ง ส ิน เช ื่อ ไ ด ้ แ ล ะ เ น ื่อ ง จ า ก ใ น ก า ร ศ ึก ษ า น ี้ไ ด ้ท ำ ก า ร ต ร ว จ ล อ บ ผ ล ก า ร ด ำ เน ิน น โ ย บ า ย ก า ร เง ิน ท ี่ม  ี
ต ่อ ธ น า ค า ร ข น า ด ต ่า ง ก ัน  ด ัง น ั้น ต ัว แ ป ร เง ิน ฝ า ก จ ึง ถ ูก แ บ ่ง อ อ ก เป ็น  2  ต ัว ด ้ว ย ก ัน ค ือ  ป ร ิม า ณ เ ง ิน ฝ า ก  
ข อ ง ธ น า ค า ร ข น า ด ใ ห ญ ่ (B D E P )  แ ล ะ ป ร ิม า ณ เ ง ิน ฝ า ก ข อ ง ธ น า ค า ร ข น า ด เล ็ก  (S D E P )

ปริมาณสินเข ็เอ (L o a n  : L) ใ น ก า ร ท ด ส อ บ ก ล ไ ก ก า ร ส ่ง ผ ่า น น โ ย บ า ย ก า ร เง ิน ผ ่า น  
ช ่อ ง ท า ง ส ิน เช ื่อ  ต ัว แ ป ร ป ร ิม า ณ ส ิน เช ื่อ เป ร ย บ เล ม ือ น ต ัว แ ป ร ข ั้น ก ล า ง  ( I n t e r m e d ia t e  T a r g e t )  ซึ่งทำ 
ห น ้า ท ี่ส ่ง ผ ่า น ก า ร ด ำ เน ิน น โ ย บ า ย ก า ร เ ง ิน ต ่อ ไ ป ย ัง เป ้า ห ม า ย ส ุด ท ้า ย  (U lt im a te  T a r g e t )  เน ื่อ ง จ า ก  
เม ื่อ น โ ย บ า ย ก า ร เ ง ิน ส ่ง ผ ล ต ่อ ป ร ิม า ณ เ ง ิน ฝ า ก แ ล ้ว  ธ น า ค า ร จ ำ เป ็น ต ้อ ง ป ร ับ ก า ร ถ ือ ค ร อ ง ส ิน ท ร ัพ ย ์ 
(อ ัน ไ ด ้แ ก ่ ส ิน เช ื่อ แ ล ะ ห ล ัก ท ร ัพ ย ์)  ใ ห ้เห ม า ะ ส ม ต ่อ ก า ร เป ล ี่ย น แ ป ล ง ท ี่เก ิด ข ึ้น ก ับ เง ิน ฝ า ก  แ ล ะ ผ ล ข อ ง  
ก า ร ป ร ับ เป ล ี่ย น ก า ร ป ล ่อ ย ส ิน เช ื่อ ย ่อ ม ส ่ง ผ ล ก ร ะ ท บ ต ่อ ภ า ว ะ เศ ร ษ ฐ ก ิจ โ ด ย ป ร ิย า ย  ต ัง น ั้น ส ิน เช ื่อ จ ึง  
เป ็น ต ัว แ ป ร ส ำ ต ัณ ท ี่ต ้อ ง ใ ส ่เข ้า ไ ป ใ น แ บ บ จ ำ ล อ ง  แ ล ะ เช ่น เด ีย ว ก ับ ต ัว แ ป ร เง ิน ฝ า ก  ต ัว แ ป ร ป ร ิม า ณ  
ส ิน เช ื่อ ถ ูก แ บ ่ง อ อ ก เป ็น  2  ต ัว  ค ือ  ป ร ิม า ณ ส ิน เช ื่อ ข อ ง ธ น า ค า ร ข น า ด ใ ห ญ ่ (B L ) แ ล ะ ป ร ิม า ณ ส ิน เช ื่อ  
ข อ ง ธ น า ค า ร ข น า ด เล ็ก  (S L )

ป ร ิม าณ ห ล ักท ร ัพ ย ์ ( S e c u r i t i e s  : S E C ) เป ็น ต ัว แ ป ร ท า ง ต ้า น ส ิน ท ร ัพ ย ์ข อ ง  
ธ น า ค า ร อ ีก ต ัว ห น ึ่ง ท ี่ใ ช ้ใ น ก า ร ศ ึก ษ า  เน ื่อ ง จ า ก เม ื่อ ก า ร ด ำ เ น ิน น โ ย บ า ย ก า ร เง ิน ไ ด ส้่งผลต ่อ เง ิน ฝ า ก  
ธ น า ค า ร ล า ม า ร ถ เ ล ือ ก ไ ด ้ว ่า จ ะ ท ำ ก า ร ปรับเป ล ี่ย น ก า ร ถ ือ ค ร อ ง ส ิน ท ร ัพ ย ์อ ย ่า ง ไ ร  เช ่น  ธ น า ค า ร ท ี่ 
ป ร ะ เ ม ิน ว ่า ใ น อ น า ค ต อ า จ จะต้องประสบป ัญ ห า ส ภ า พ ค ล ่อ ง  ตังน ั้น เ ม ื่อ ป ร ิม า ณ เ ง ิน ฝ า ก ล ด ลง 
ธ น า ค า ร จ ึง เล ือ ก ป ร ับ ล ด ก า ร ถือครองส ิน เช ื่อ แ ล ะ ค ง ป ร ิม า ณ ห ล ัก ท ร ัพ ย ์ไ ว ้ ใ น ล ัก ษ ณ ะ เ ด ีย ว กันก ับ ต ัว  
แ ป ร ง บ ด ุล ต ัว แ ป ร อ ื่น  ต ัว แปรป ร ิม า ณ ห ล ัก ท ร ัพ ย ์ถ ูก แ บ ่ง อ อ ก เป ็น  2  ต ัว  ค ือ  ป ร ิม า ณ ห ล ัก ท ร ัพ ย ข์อง 
ธ น า ค า ร ข น า ด ใ ห ญ ่ (BSEC) และป ร ิม า ณ ห ล ัก ท ร ัพ ย ์ข อ ง ธ น า ค า ร ข น า ด เล ็ก  (SSEC)
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3 )  ต ั ว แ ป ร เ ป ้ า ห ม า ย ใ น ก า ร ด ำ เ น ิ น น โ ย บ า ย

ดัชน ีผลผลิตอ ุตสาหกรรม (M a n u f a c tu r in g  P r o d u c t io n  I n d e x  : M PI) ก า ร เต ิบ  
โ ต ท า ง เ ศ ร ษ ฐ ก ิจ เ ป ็น เ ป ้า ห ม า ย ส ำ ค ัญ เ ป ้า ห ม า ย ห น ึ่ง ใ น ก า ร ด ำ เ น ิน น โ ย บ า ย  ซ ึ่ง ใ น ก า ร ค ืก ษ า น ี้ไ ด ้ 
เล ือ ก ใ ช ้ด ัช น ีผ ล ผ ล ิต อ ุต ส า ห ก ร ร ม เป ็น ต ัว แ ท น ล ภ า ว ะ เศ ร ษ ฐ ก ิจ  เน ื่อ ง จ า ก ข ้อ ม ูล ข อ ง ผ ล ผ ล ิต ม ว ล  
ร ว ม ภ า ย ใ น ป ร ะ เท ศ  (G D P )  ซ ึ่ง โ ด ย ป ก ต ิใ ช ้เป ็น ด ัว ช ี้ว ัด ส ภ า พ ท า ง เศ ร ษ ฐ ก ิจ น ั้น ม ีข ้อ ม ูล เฉ พ า ะ ร า ย  
ไ ต ร ม า ส แ ล ะ ร า ย ป ีเท ่า น ั้น

ด ัชน ีราคาผ ู้บร ิโภค ( C o n s u m e r  P r ic e  I n d e x  : C P I) เ ป ้า ห ม า ย ท ี่ส ำ ค ัญ อ ีก เป ้า  
ห ม า ย ห น ึ่ง น อ ก เห น ือ ไ ป จ า ก ก า ร เต ิบ โ ต ท า ง เศ ร ษ ฐ ก ิจ ก ็ค ือ  เส ถ ีย ร ภ า พ ท า ง ด ้า น ร า ค า  ด ัง น ั้น ด ัช น  ี
ร า ค า ผ ู้บ ร ิโ ภ ค ซ ึ่ง เป ็น ด ัว ช ี้ว ัด เส ถ ีย ร ภ า พ ท า ง ร า ค า  จ ึง ไ ด ้ถ ูก ร ว ม เข ้า ไ ว ้ไ น แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R  ท ี่ท ำ ก า ร  
ท ด ส อ บ

จ า ก ต ัว แ ป ร ท ี่ไ ด ้ก ล ่า ว ไ ว ้ข ้า ง ต ้น ท ั้ง ห ม ด  แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R  ท ี่ใ ช ้ท ด ส อ บ จ ึง ส า ม า ร ถ เข ีย น อ ย ู่ 
ใ น ร ูป ส ม ก า ร ไ ด ้ด ัง น ี้

แบบจำลองท ี่ 1

RP, = 4 ,. + Z  A น̂ -, +z Aท,BDEP,-, + Z  An MPI,-■1 + X A. ,CPI'.1 + e„ (4.9 ก) 

BDEP, = A02 + X A211/IP1_1 + X A22iBDEPl_i + X A23,MPI,-, + XAน,CPI 1-, + *2, (4-9 ข) 

MPI 1 = A,3 + X AiuRP,_, + X  An,BE>EP1-, + X A»,MPI 1.1 + X Aน.CPI 1-, + *3, (4-9 ค)

CPI, = /J04+ £  AuRP1-, + z  Ai,BDEP,-, + Z  ̂  43, . + X A44,CPI,., + *4, (4.9 ง)

แบบจำลองท ี่ 2

RP, = + Z  4 น ^ - ,+  X Aท,BL1-, + z  4,3,.A/P/,_,. + X Aน ,cpป-, (4 -1 °  ก)

BE1 =  A0. 2 + X  A 2นBP1-, + X  A 22iBEt-i + Z  423,. AAP/,_,. + Z  A 24,CPI,_, + *2, (4.10 ข)

M P I 1 = A03+ x  A 3„Rป -, + Z  A 32iBEt-i + X  A33,M p ป-, + Z  Aน ,^ p ป-, + (4.10 ค)
CPI, = d 04 + ^  A4URP,_, + ^  A42, BL,_, + Xj A 42,MPI, + X, A44,CPI, + *4, ( 4 .1 0  ง )
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แบบจำลองท ี่ 3

BP, = A01 + Z  A‘I, BE'-' + Z  Aท,BSEC1-เ + Z  Aท,MP1,-i + Z  Aน'CPI,-i + eน 
BSEC, =  A02 + i  A น,RP'-, + Z  A น ,B SE C 1-, + Z  ̂ 23 พ - , -  + Z  ̂ 4พ - , +  *  

MPI 1 = A03+i  A3 uRP,-t + Z  A32,BSEC,.1 + Z  4*33,MP/,.,. + £  AiAjC P I 1 _1 + 63, 

CP/, = ฬ04 + Z  4441,*/?_, + Z  A ท,BSEC,-1 + Z  / *43,.MP/,_,. + g  ฬ44,CP/,., + 64,

แบบจำลองที่ 4
PP, = A , + Z  4  พ  + Z  4 2,‘พ . , .  + Z  4a MP/,.,. + Z  ฬ14,CP/,.,. + 61,

SE>EP, = A0 2 + i  aน,bp,-, + Z  A22iSEEp,-i + Z  ̂ 3,MP/,_, + Z  4424,CP/M + 62, 

M P I, = A03+ 1 A 3น REr-i + Z  Aท /‘พ - , + Z  4 î พ - , - + Z  A 3AiCPI ,.i +  €31 

C P I, =  A03 + i  A 3,,RP,-i + Z  A ทiSDEP<-, + Z  ̂ 43,MP/,.,. + Z  4444, CP/,.,. + 64,

แบบจำลองท ี่ 5

RP, = A0,+tAท-BP,-,- + Z  Aท,ร1,-, + Z  4  3/MP/,-,. + Z  Aน,CP̂t-i + eน 
SL, = A02+1 Aน,BP,.,- + Z  ̂ 2,SL,., + X  44 23,. M P/,., + เ ;  4424, CP/,., + 62,

M P I 1 = 4403 + ! ; Aน, BP,., + Z  A32iSE,-i + Z  4 ร พ - ,  + Z  A3Ai C P I{., + «3,

CP/, = 4404 + Z  4441,PP,.,. + Z  A 32iSE,-i + Z  4 3,MP/,.,. + Z  4444,CP/,.,. + 64,

แบบจำลองท ี่ 6
PP, = 4401 + Z  4411,.PP,.,. + เ ;  AniSSEC,_i + !  AniMPI,_, + !  4414, CP/,. 1. + 61, 

SSEC, =A02+1 Aน,BP,-, + Z  A22,SSEC,., + Z  ^ 23,MP/,.,. + Z  4424, CP/,.,. + 62, 

MP/, = 4 » + Z  A3\ïRP,-i + Z  A32,SSEC,., + Z  44 „ พ _ ,  + Z  4434, CP/,., + 63, 

CPI, = 0̂4 + Z  A3\iRPt—i + Z  A32,SSEC,-, + Z  ^ 43,MP/,., + Z  4444, CP/,. 1. + 64,

(4.า1 ก) 

(4.11 ข) 

(4.11 ค) 

(4.11 ง)

(4.12 ก) 

(4.12ข) 

(4.12 ค) 

(4.12ง)

(4.13 ก) 

(4.13 ข) 

(4.13 ค) 

(4.13ง)

(4.14 ก) 

(4.14 ข) 

(4.14 ค)

(4.14ง)
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4 .2 .2  ก ารท ด ส อ บ จ ำน ว น ค ว าม ล ่าช ้าท ี่เห ม าะ ส ม

น อ ก เห น ือ ไ ป จ า ก ก า ร พ ิจ า ร ณ า ว ่า ต ัว แ ป ร ใ ด ค ว ร ใ ล ่เ ข ้า ไ ป ใ น แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R  อ ีก ส ิ่ง ห น ึ่ง ซ ึ่ง  
ม ีค ว า ม ส ำ ค ัญ ม า ก เ ช ่น เด ีย ว ก ัน ก ็ค ือ  ก า ร เล ือ ก จ ำ น ว น ค ว า ม ล ่า ช ้า  (L a g )  ท ี่เห ม า ะ ล ม  เน ื่อ ง จ า ก ก า ร  
ใ ส ,จ ำ น ว น ค ว า ม ล ่า ช ้า เ ข ้า ไ ป ใ น ล ม ก า ร เ พ ิ่ม ข ึ้น  จ ะ ล ่ง ผ ล ใ ห ้จ ำ น ว น ต ัว แ ป ร ท ี่ต ้อ ง ป ร ะ ม า ณ ค ่า ม  ี
จ ำ น ว น ม า ก ข ึ้น  เป ็น เห ต ุใ ห ้ D e g r e e  o f  F r e e d o m  ล ด ล ง  ใ น 1ๆ!ณ ะ ท ี่ก า ร 'ไ ล ่'จ ำ น ว น ค ว า ม ล ่า 'ช ้า น ้อ ย  
เก ิน ไ ป  อ า จ ท ำ ใ ห ้ค ่า ผ ิด พ ล า ด  (E rror T e r m ) ข า ด ค ุณ ส ม บ ต  W h ite  N o i s e  ไ ป ไ ด ้ ก า ร ท ด ส อ บ  
จ ำ น ว น ค ว า ม ล ่า ช ้า ท ี่เห ม า ะ ส ม ด ้ว ย ว ิธ ีท า ง ส ถ ิต ิม ีด ้ว ย ก ัน ห ล า ย ว ิธ ี แ ต ่,ใ น ก า ร ส ืก ษ 'า น ึ่ไ ด ้เล ือ ก 'ใ ช ้ว ิธ ี 
L ik e l ih o o d  R a t io  T e s t  (LR  T e s t )  ใ น ก า ร ท ด ส อ บ  โ ด ย ค ่า ส ถ ิต ิใ น ก า ร ท ด ส อ บ ด ้ว ย ว ิธ ี LR T e s t  ม ี 
ล ัก ษ ณ ะ ต ัง น ี้

( r - c ) ( l o g | Z , | - l o g | Z „ | )  ( 4 .1 5 )

โ ด ย ท ี่ T  ค ือ  จ ำ น ว น ต ัว อ ย ่า ง ท ี่ใ ช ้
C  ค ือ  จ ำ น ว น ต ัว แ ป ร ท ี่ต ้อ ง ป ร ะ ม า ณ ค ่า แ ต ่ล ะ ส ม ก า ร ข อ ง ร ะ บ บ ส ม ก า ร  

U n r e s t r ic t e d  S y s t e m
l o g | Z * |  ค ือ  ค ่า ล อ ก า ร ิท ึม ฐ า น ธ ร ร ม ช า ต ิข อ ง ด ีเท อ ร ์ม ิแ น น ท ์ข อ ง  Z *  
l o g | Z y |  ค ือ  ค ่า ล อ ก า ร ิท ึม ฐ า น ธ ร ร ม ช า ต ิข อ ง ด ีเท อ ร ์ม ิแ น น ท ์ข อ ง  Z y  
Z *  ค ือ  เม ท ร ิก ช ์ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น /ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ร ่ว ม  ( V a r ia n c e /C o v a r ia n c e  

M a tr ic e s )  ข อ ง  Error T e r m  จ า ก ร ะ บ บ ล ม ก า ร แ บ บ  R e s t r i c t e d  
Z บ  ค ือ  เม ท ร ิก ซ ์ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น /ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น ร ่ว ม  ( V a r ia n c e /C o v a r ia n c e  

M a tr ic e s )  ข อ ง  Error T e r m  จ า ก ร ะ บ บ ส ม ก า ร แ บ บ  U n r e s t r ic t e d

ก า ร ท ด ส อ บ  LR T e s t  เร ิ่ม ด ้น ด ้ว ย ก า ร ป ร ะ ม า ณ ค ่า แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R  โ ด ย ใ ช ้จ ำ น ว น ค ว า ม  
ล ่า ช ้า ท ี่ม า ก ท ี,ส ุด เ ท ่า ท ี่เ ป ็น ไ ป ไ ด ้ แ ล ะ ก ำ ห น ด ใ ห ้ร ะ บ บ ล ม ก า ร ต ัง ก ล ่า ว เ ป ็น ร ะ บ บ ส ม ก า ร แ บ บ  
U n r e s t r i c t e d  ต ่อ ม า ใ ห ้ป ร ะ ม า ณ ค ่า แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R  ข ึ้น ใ ห ม ่อ ีก ค ร ั้ง  โ ด ย ใ น ค ร า ว น ี้ล ด จ ำ น ว น  
ค ว า ม ล ่า ช ้า ล ง ม า เพ ื่อ ใ ห ้ร ะ บ บ ส ม ก า ร น ี้เป ็น ร ะ บ บ ส ม ก า ร แ บ บ  R e s t r i c t e d  ค ำ น ว ณ ห า ค ่า ล อ ก า ร ิท ึม  
ฐ า น ธ ร ร ม ช า ต ิท ี่ต ้อ ง ก า ร จ า ก ท ั้ง ล อ ง ร ะ บ บ ส ม ก า ร  แ ล ้ว น ำ ไ ป แ ท น ค ่า ใ น ล ม ก า ร  ( 4 .1 5 )  ท ั้ง น ี้ค ่า ส ถ ิต ิท ี ่
ค ำ น ว ณ ไ ด ้น ั้น ม ีก า ร ก ร ะ จ า ย แ บ บ  C h i - s q u a r e  ( % 2 )  โ ด ย ม ี D e g r e e  o f  F r e e d o m  เท ่า ก ับ จ ำ น ว น
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Restriction ในระบบ และหากค่าสถิติท่ีคำนวณได้น้ันมีค่ามากกว่าค่าวิกฤต ให้ปฏิเสธลมมติฐาน 
ท่ีว่าจำนวนความล่าช้าในแบบจำลองควรลดลง

4 .2 .3  Im pu lse  R esponse  Func tio n

Impulse Response Function เป็นการคำนวณหาผลกระทบแบบพลวัต เพ่ือตรวจลอบ 
ว่าการเปล่ียนแปลงอย่างฉับพลัน (Shock) ท่ีเกิดข้ึนกับตัวแปรตัวใดตัวหน่ึงในระบบจะล่งผลต่อ 
ตัวแปรในระบบด้วยกันอย่างใรน้ังในปัจุปันและอนาคต ก่อนท่ีจะคำนวณหา Impulse Response 
Function ได้น้ัน จากแบบจำลอง VAR ในลมการ (4.8) ต้องเปล่ียนให้อยู่ในรูป Vector Moving 
Average (VMA) ท่ีมีลักษณะตังน้ี

XrM + 'ÊM-t (4.16)

โดย // คือ ค่าเฉล่ียของ X ,  และเน่ืองจาก e ,  มีค่าเท่ากับ B ~ ' e ,  ตังน้ันเม่ือแทนค่า 
B ~ ' e ,  ลงในสมการ (4.16) จะได้สมการ

X,=P+' t Afi-'e,., (4.17)

ถ้ากำหนดให้ <f> 1 =  A , B ~ '  เพราะฉะน้ันสมการ (4.17) จึงมีลักษณะตังน้ี

X, = A + Î > , (4.18)

ตังน้ันจากแบบจำลอง VAR ท้ัง 6 แบบจำลอง จึงลามารถเขียนสมการท้ังหมดให้อยู่ในรูปต ่อ ไปน้ี

แบบจำลองท ี่ 1
R P , R P 01,(0 0,2 (0 0,3 (0 014 (0 £ R P t- i

B D E P t B D E P 0 0

+ ÿ 021 (0 022 (0  023 (0 024 (0 £  B D E P t- i

M P I 1 M P I i=0 031 (0 032 (0 033 (0 034 (0 £ M P lt- i

C P I , C P I .041 (0 042 (0 043 (0 044 (0 . _ £  C P It- i  .
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แบบจำลองท ี่ 2

\RP, 1 R P > 11 (0 0,2 (0 0,3 (0 014 (0 £  R P t- i

B L , B L 00

+ y 02เ (0  022 (0 023 0) 024 (0 £  B U  - i (4.20)
M P I , M P I L u/=0 031 (0 032 (0 033(0 034(0 £ M P Il- i

C P I , C P I >4. (0 042 (0 043 (0 044(0. _ £ C P II - i  _

แบบจำลองท ี่ 3

p O R P > 11 (0 0,2 (0 013 (0 0,4 (0 £  R P t- i

B S E C , B S E C 0 0

+ Y 021 (0 022(0 023 (0 024(0 £ B S E C l- i (4.21)
M P I , M P I L u

i = 0 03,(0 032 (0 033 (0 034(0 £ MPU-i
C P I , C P I >4,(0  042 (0 043 (0 044 (0. __£  c p i t - i  _

แบบจำลองท ี่ 4

p P , 1 R P 0,1 (0 012 (0  013 (0 014 (0 £  R P t- i

S D E P , S D E P CO
+ Y 021 (0 022(0 023 (0 024(0 £  S D E P t- i (4.22)

M P I , M P I L u
i=0 03,(0 032 (0 033(0 034 (0 £  M P It- i

C P I , C P I 04,(0 042(0 043 (0 044 (0. _ £  C P I t- i  _

แบบจำลองท ี่ 5

p o  1 R P > 11 (0 0 ,2 ( 0  0 ,3 ( 0  014 (0 £  R P t- i

51, S L 0 0

+ Y 021 (0 022 (0 023(0 024(0 £  ร น -ไ (4.23)
M P I , M P I L u

i=0 03,(0 032 (0 033 (0 034(0 £  M  P i t - i

C P I , C P I > 4,(0  042 (0 043 (0 044(0. _ £ C P It- i  _

แบบจำลองท ี่ 6

pü>, 1 R P COr-ง

1'

£  R P t- i

S S E C 00

+ 7 021 (0 022 (0 023 (0 024(0 £  S S E C t-i (4.24)
M P I , M P I L u

i = 0 03,(0 032 (0 033 (0 034(0 £  MPU - i

C P I , C P I .04,(0 042 (0 043 (0 044 (0 . _ £ C P l t - i  _
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ในแบบจำลองแต่ละระบบลมการน้ัน <f)jk  (0) เรียกว่า Impact Multipliers ซ่ึงเป็นค่าท่ี 
แสดงผลกระทบในช่วงเวลาเดียวกัน ในขณะที่กลุ่มของลัมประลิทธ้ิ (เ).เ เรียกว่า Impulse 
Response Function ตัวอย่างเช่น ในแบบจำลองท่ี 1 ลัมประลิทธ้ิ <f)u ( 0 )  คือ ผลกระทบท ี่เกิด 
จากการเปล่ียนแปลงใน ร BDEP1 ซ่ึงส่งผลไปยัง R P '  ในทำนองเดียวกัน ^21(1) คือ ผลกระทบท่ี 
เกิดจากการเปล่ียนแปลงใน e RP1_1 ท่ีส่งผลไปยัง B D E P ,  หรือในกรณีท่ีพิจารณาเป็นช่วงเวลากัด 
ไป ^21(1) ก็จะหมายถึงผลกระทบท่ีเกิดจากการเปล่ียนแปลงใน ร RP1 ท่ีส่งผลไปยัง B D E P I+X 

และเมื่อนำเอา Impulse Response Function มาพลอตค่าจะสามารถอธิบายผลกระทบจากการ 
เปล่ียนแปลงอย่างฉับพลัน (Shock) ท่ีเกิดข้ึนกับตัวแปรในระบบท่ีส่งผลไปยังตัวแปรอ่ืนๆในระบบ 
ได้

แ ต ่เน ื่อ ง จ า ก แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R  ใ น ร ูป แ บ บ ม า ต ร ฐ า น ท ี่ไ ด ้ป ร ะ ม า ณ ค ่า น ั้น  U n d e r id e n t i f ie d  
ท ำ ใ ห ้ไ ม ่ล า ม า ร ถ ค ำ น ว ณ ก ล ับ ไ ป เป ็น แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R  ใ น ร ูป แ บ บ โ ค ร ง ส ร ้า ง ไ ด ้ แ ล ะ ส ่ง ผ ล ใ ห ้ก า ร  
ค ำ น ว ณ ห า  I m p u ls e  R e s p o n s e  F u n c t io n  น ั้น ย ัง ไ ม ่ส า ม า ร ถ ค ำ น ว ณ ไ ด ้ ก า ร แ ก ็ใ ข ป ัญ ห า ต ัง ก ล ่า ว  
ส า ม า ร ถ ท ำ ไ ด ้โ ด ย เพ ิ่ม ข ้อ จ ำ ก ัด ใ น ร ะ บ บ  V A R  โ ด ย ใ ช ว ิธ ี C h o le s k i  D e c o m p o s i t i o n  ต ัว อ ย ่า ง เช ่น  
จ า ก แ บ บ จ ำ ล อ ง  V A R  ใ น ร ูป แ บ บ โ ค ร ง ส ร ้า ง ท ี่ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย ต ัว แ ป ร  2  ต ัว  ซ ึ่ง ม ีส ม ก า ร เป ็น ต ัง น ี้

y  1 = b w - b n z 1 - y u y  , . 1 +  r 12z ,_ . + £ y 1 ( 4 .2 5 )
=  b 20 -  blxy , -  Y i\y ,-\  +  Y22 V .  +  £ z, ( 4 -2 6 )

จากระบบสมการตังกล่าว เม่ือกำหนดให้ค่า y1 ไม่ส่งผลกระทบต่อ Z1 ในช่วงเวลาเดียว 
กัน น้ันคือ สมมติให้ค่า b21 = 0 และเมื่อพิจารณาแบบจำลอง VAR ที่อยู่ในรูปแบบมาตรฐานแล้ว 
ค่า Error terms จะสามารถ decomposed ได้เป็นตังนี

e y1 = £ y t ~ b n £ z, ( 4 - 2 7 )

= e* (4-28)

ลมการ (4.27) และ (4.28) แสดงว่า £y1 Shock จะไม่ส่งผลกระทบโดยตรงต่อ Z1 แต่จะ 
ส่งผลทางอ้อมผ่าน L agged values ของ y, ในขณะที่ £11 Shock จะส่งผลกระทบโดยตรงต่อทัง 
y  1 และ Z1 ตังนั้นจากลมการทั้งลองจึงลามารถกำหนดลำตับของตัวแปรได้ว่า ตัวแปร Z, จะมี
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ลำดับก่อนหน้าตัวแปร y  1 ส่วนในกรณีท่ีมีตัวแปรมากกว่า 2 ตัว ก็สามารถนำหลักการตังกล่าวไป 
ประยุกต์ใช้ เพ่ือหาลำดับของตัวแปรได้เช่นเดียวกัน

หลังจากไซวิธี Choleski Decomposition และทราบลำตับตัวแปรท่ีจะใส่ไปในแบบ 
จำลองแล้ว จะทำไห้สามารถประมาณค่าแบบจำลอง VAR ในรูปแบบโครงสร้างได้ และทำการ 
คำนวณ Impulse Response Function เพ่ือใช่ในการวิเคราะห์ต่อไปได้ แต่ส่ิงท่ีควรระวังก็คือการ 
เปล่ียนแปลงลำตับของตัวแปรจะส่งผลต่อค่า Impulse Response Function ท่ีคำนวณได้

4.2.4 Variance Decomposition

ถึงแม้ว่าในแบบจำลอง VAR มีตัวแปรท่ีต้องประมาณค่าเป็นจำนวนมาก และอาจไม่ 
เหมาะต่อการนำเอาแบบจำลองมาพยากรณ์ในช่วงระยะเวลาลันๆ แต่อย่างไรก็ตามค่าผิดพลาดท่ี 
เกิดจากการพยากรณ์ (Forecast Error) กลับช่วยให้เข้าใจถึงความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรต่างๆใน 
ระบบลมการได้ดีข้ึน โดยการทดสอบด้วย Variance Decomposition เป็นการแยกส่วนของความ 
แปรปรวนในค่าผิดพลาดท่ีเกิดจากการพยากรณ์ (Forecast Error Variance) ของแต่ละตัวแปร ว่า 
เกิดจากตัวแปรในระบบตัวใดบ้าง

จากสมการ (4.18) สมมติว่าต้องพยากรณ์ค่า X l+n ตังน้ันจากแบบจำลอง VMA ในช่วง 
เวลา n-period ข้างหน้า ค่าผิดพลาดจากการพยากรณ์จะมีค่าเท่ากับ

พิจารณาในกรณีท่ีตัวแปรภายใน ( X 1)  ประกอบด้วยตัวแปร 2 ตัว คือ y ,  และ Z 1

(4.29)

เพราะฉะน้ันในช่วงเวลา n-period ข้างหน้า ค่าผิดพลาดของตัวแปร _y, ก็คือ

y,+n ~ E,y,+n = 01.(0)£yt+n +<f>u(\)£y,+n-, + ... + </>u ( n - l ) s yM +
0 1 2  ( 0 ) £ zt+ n  " F  0 1 2  ( O ^ z l + n - l  " F  . . .  +  0 1 2  ( ท  ~  1 ) ^ 2 , +  1 (4.30)



5 8

ให้ความแปรปรวนของค่าผิดพลาดจากการพยากรณ์ในช่วงเวลา n-period ข้างหน้าของ 
y ,+1,1 แทนด้วย C7y ( ท ) 2

2 = ^ „ ( 0 ) 2 + ^ ( l )2 + . . . + ^ ( » - 1 ) 2] +
[̂ 12('O)2 + (t>ท ^ )2 +•.• + ^12 (« - I ) 2] (4.31)

ด้วยวิธีการข้างต้น ทำให้สามารถแยกได้ว่าค่าความแปรปรวนของค่าผิดพลาดจากการ 
พยากรณ์ในช่วงเวลา ก-period ข้างหน้าเป็นผลมาจากตัวแปรตัวใด เช่นในกรณีน้ี ค่าความแปรป 
รวน ( J y ( ท ) 2 ท่ีเกิดจากการเปล่ียนแปลงอย่างฉับพลัน (Shock) ใน ร y 1 และ £ 2' สามารถเขียน 
ได้ตามลำดับตังน้ี

v2y[<f>u (Q)2 + M )2 + - + 4 , ( พ - ง 2]
£ญ («)2

CT2z[<f>n(0)2 + M )2 +
0 ก ั(« )2

ในกรณีท่ีแบบจำลอง VAR มีตัวแปรภายในอยู่ ท ตัว ก็ลามารถนำเอาหลักตังกล่าวไป 
ประยุกตัใซใด้เช่นเดียวกัน นอกจากน้ีการวิเคราะห์ผลด้วย Variance Decomposition ยังมีปัญหา 
เกิดข้ึนเหมือนกับในกรณีของ Impulse Response Function ซ่ึงวิธีการแกใขปัญหาตังกล่าว 
ลามารถใช้วิธี Choleski Decomposition ได้เหมือนกับการแก้ปัญหาในกรณีของ Impulse 
Response Function

(4.32)

(4.33)

4.3 การทดสอบการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างของแบบจำลอง

ประเทศไทยได้เปล่ียนมาใช้นโยบายอัตราแลกเปล่ียนแบบลอยตัวในเดือนกรกฎาคม ปี 
2540 รวมท้ังภายหลังจากช่วงเวลาน้ันประเทศไทยต้องประสบกับปัญหาวิกฤตเศรษฐกิจ โดย 
เฉพาะอย่างย่ิงภาคการเงินท่ีได้รับผลกระทบจากวิกฤตเศรษฐกิจเป็นอย่างมาก ตังน้ันเพ่ือตรวจ 
สอบว่าแบบจำลองในช่วงเวลาก่อนและหลังเปล่ียนนโยบายอัตราแลกเปล่ียนมีลักษณะโครงสร้าง
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สมมติฐานภายใต้การทดสอบ Chow Test มีด้วยกัน 2 ข้อ คือ
1) น 1' ~ N ( 0,cr2) และ น 2, ~ N ( 0 , a 2 )  กล่าวคือ ค่าผิดพลาดของท้ังสองช่วงเวลาต้อง 

มีการกระจายแบบปกติ และมีค่าความแปรปรวนเท่ากัน
2) น 11 และ น 21 มีการกระจายแบบอิสระต่อกัน (Independently distributed)

เหมือนกันหรือไม่ ในการคืกษาน้ีจึงได้ใช้การทดลอบ Chow Test ในการทดสอบโครงสร้างแบบ
จำลอง VAR ท่ีสร้างข้ึนมา

ในการทดสอบเร่ิมจากประมาณค่าลมการข้ึนมาโดยใช้จำนวนตัวอย่างท้ังหมด ต่อมาจึง 
แยกข้อมูลออกเป็น 2 ช่วง โดยกำหนดให้ช่วงเวลาที'หน่ึงและช่วงเวลาท่ีสอง คือ ช่วงเวลาก่อนและ 
หลังช่วงเวลาท่ีต้องการทดสอบว่ามีการเปล่ียนแปลงทางโครงสร้าง นำข้อมูลท้ังสองช่วงมาแยกกัน 
ประมาณค่าสมการ จากน้ันจึงนำค่า Residual รนทา of Square (RSS) จากท้ัง 3 ลมการไป 
คำนวณค่าสถิติต่อไป ค่าสถิติ F ลำหรับการทดสอบ Chow Test เป็นตังน้ี

1 , .  [ R S S T - ( R S S ^ R S S 2 ) ] / k  
( R S ร 1 + R 1รร 2) / ( ท 1 + ท 2 -  2 k )

โดย RSS7. คือ Residual รนทา of Square ของสมการที่ใช้จำนวนตัวอย่างทั้งหมด
R S S 1 คือ Residual Sum of Square ของสมการที่ใช้จำนวนตัวอย่างในช่วงเวลาที่หนึ่ง 
RiรLร2 คือ Residual Sum of Square ของลมการที่ใช้จำนวนตัวอย่างในช่วงเวลาท ี่สอง 
k  คือ จำนวนค่าลัมประสิทธิ้ที่ต้องประมาณขึ้นในแต่ละสมการ 
«1 คือ จำนวนตัวอย่างในช่วงเวลาที่หนึ่ง 
ท2 คือ จำนวนตัวอย่างในช่วงเวลาที่ลอง

ค ่าส ถ ิต ิต ังกล ่าวม ีการกระจายแบ บ  F โดยมี D e g re e  of F reedom  เท ่าก ับ 
( k , «1 +n2 - 2 k )  หากค ่าสถ ิต ิท ี่คำนวณได ้ม ีค ่ามากกว ่าค ่าว ิกฤตให้ปฏิเสธสมมติฐาน โดยที่ 
สมมติฐานหลัก คือ โครงสร้างแบบจำลองไม่มีการเปลี่ยนแปลงระหว่างช่วงเวลา
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4.4 ล ้กษณ ะของข ้อม ูลและแหล ่งท ี่มาของข ้อม ูล

ข้อมูลท่ีใช้ในการศึกษาครั้งน้ีเป็นข้อมูลทุติยภูมิซ่ึงสามารถเก็บรวบรวมได้จากธนาคาร 
แห่งประเทศไทย โดยใช้ข้อมูลรายเดือนในช่วงมีนาคม 2537 ถึง พฤศจิกายน 2544 และเน่ืองจาก 
การศึกษาในคร้ังน้ีได้ทำการศึกษาผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงนโยบายการเงินท่ีมีต่อธนาคาร 
ซ่ึงมีขนาดแตกต่างกัน ตังน้ันข้อมูลทางด้านตัวแปรงบดุลของธนาคารพาณิชย์ท่ีทำการศึกษา จึงได้ 
ทำการแบ่งออกเป็น 2 กลุ่มด้วยกัน คือ กลุ่มธนาคารขนาดเล็กและกลุ่มธนาคารขนาดใหญ่ โดยใช้ 
ปริมาณสินทรัพย์ของแต่ละธนาคารเป็นเกณฑไนการแบ่งกลุ่ม

สืบเน่ืองจากในช่วงเวลาท่ีทำการทดสอบมีการดำเนินการตามแผนพินฟูระบบสถาบันการ 
เงิน ธนาคารบางแห่งต้องหยุดดำเนินการหรือมีการควบรวมกิจการ เพ่ือขจัดปัญหาในกรณีท่ีงบดุล 
ของธนาคารบางแห่งมีการข้ามกลุ่มจากกลุ่มธนาคารขนาดเล็กไปกลุ่มธนาคารขนาดใหญ่ ดังน้ัน 
ธนาคารพาณิชย์ท่ีมีการหยุดดำเนินการหรือมีการควบรวมกิจการในช่วงเวลาท่ีทดสอบจะถูกตัด 
ออกไป ดังน้ันจากธนาคารพาณิชย์ไทยท้ังหมด ข้อมูลของธนาคารพาณิชย์ท่ีนำมาใข้คืกษาจึง 
ประกอบด้วยข้อมูลจากธนาคารกรุงเทพ ธนาคารกสิกรไทย ธนาคารไทยพาณิชย์ ธนาคารกรุงศรื 
อยุธยา และธนาคารทหารไทย ซ่ึงเม่ือพิจารณาจากขนาดสินทรัพย์แล้ว ธนาคารท้ัง 5 แห่งถูกจัด 
ให้อยู่ในกลุ่มธนาคารขนาดใหญ่ ล่วนข้อมูลจากธนาคารนครหลวงไทย ธนาคารศรืนคร ธนาคารเอ 
เชีย ธนาคารดืบีเอสไทยทนุ และธนาคารสแตนดาร์ดช'าร์เตอf นครธน เม่ือพิจารณาจากขนาดสิน 
ทรัพย์จะถูกจัดให้อยู่ในกลุ่มธนาคารขนาดเล็ก

จากนั้นข้อมูลตัวแปรงบดุลของธนาคารแต่ละตัวแปรที่ใช้ในแบบจำลอง (อันประกอบด้วย 
ปริมาณเงินฝาก ปริมาณสินเชื่อ และปริมาณหลักทรัพย์) ของธนาคารในกลุ่มเดียวกันจะถูกนำมา 
รวมกัน เพื่อให้เป็นข้อมูลรวมที่แสดงลักษณะของกลุ่มของตน ก่อนที่จะนำข้อมูลงบดุลธนาคาร 
จากธนาคารทั้งลองกลุ่มไปทดสอบด้วยวิธีการศึกษาตามที่ได้กล่าวมาในหัวข้อก่อนหน้านี้
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